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Abstract 

This article portrays Anica Fichios, a retired teacher, weaver from the village 

of Oituz, in the Bacău district. She keeps and carries on to the next generations 

old traditional techniques and geometric patterns. She has worked for almost 

six decades on carpets, reclining chair covers, table covers, and kitchen 

towels. She has revised old recipes for coloring wool with natural dyes. She 

has attended many folk artisan markets, contests and festivals where she has 

been awarded numerous prizes. She has been nominated and included in the 

2018 artisan gallery who have been awarded the title of Living Human 

Treasures. 

 

 

Relansarea de către Ministerul Culturii și Identității Naționale a Programului 

TEZAURE UMANE VII, sesiunea 2018, ne-a oferit prilejul de a alcătui primul dosar 

al unui meșter popular din județul Bacău, pe care să-l propunem spre analiză și aprobare 

Comisiei Naționale pentru Salvgardarea Patrimoniului Cultural Imaterial.  Precum se 

știe acesta este un program inițiat de UNESCO și are ca principal țel salvgardarea 

patrimoniului cultural imaterial. Titlul fiind viager, personal și netransmisibil, se acordă, 

prin selecție de dosare, de către Ministerul Culturii și Identității Naționale din România 

unor persoane, sau grupuri de persoane, care sunt recunoscute de comunitate drept 

creatoare și transmițătoare de elemente ale unui domeniu al patrimoniului cultural 

imaterial, în forma și cu mijloacele tradiționale nealterate.  

Analizând domeniile de activitate menționate în adresa expediată către Centrul 

Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Bacău am decis, 

împreună cu managerul instituției, domnul Florin Zăncescu, să ne oprim asupra 

domeniului prelucrării fibrelor și firelor textile, domeniu în care județul nostru are încă 

numeroase reprezentante. Dintre meșterii populari care țes încă, păstrând vii vechi 

tradiții în privința modelelor țesute, precum și vechea artă a vopsitului în culori vegetale 

ne-am oprit la doamna Anica Fichioș din comuna Oituz.  

Comuna Oituz este situată în partea central-estică a României, în zona de 

trecere a două sectoare carpatice, Grupa Centrală a Carpaților Orientali și Grupa 

Carpaților de Curbură, dar și în zona de trecere dintre Carpații Orientali și Subcarpații 

 
 Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Bacău. 
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Moldovei, în bazinul superior și mijlociu al râului Oituz. În cadrul județului Bacău 

comuna Oituz este amplasată în partea de sud-vest, la 70 Km depărtare de municipiul 

reședință de județ și la 15 Km depărtare de municipiul Onești. 

Comuna are o suprafață de 20.293 ha de pământ din care 14.958 ha aparțin 

fondului forestier. Ea are în componența sa un număr de șase sate: Oituz (centrul 

administrativ al comunei), Marginea, Călcâi, Ferăstrău, Hârja și Poiana Sărată. 

Teritoriul de astăzi al comunei a beneficiat de condiții optime de viață, fapt care 

a permis locuirea încă din Paleolitic. Descoperirile arheologice au scos la lumină 

numeroase obiecte care atestă prezența vetrelor de locuire în apropierea izvoarelor de 

apă sărată de la Oituz, Marginea și Călcâi. Din Neolitic datează urme ale culturii Criș 

continuate cu descoperiri aparținând culturii Cucuteni. Grație cercetărilor arheologice 

au fost scoase la suprafață artefacte ce demonstrează continuitatea de locuire și în epoca 

bronzului și apoi în epoca fierului. Continuitatea de locuire este demonstrată apoi de 

tezaurul de drahme romane din epoca elenistică1 descoperit aici și de numeroasele 

materiale arheologice și resturi ceramice aparținând culturii Dridu2. Cercetările 

întreprinse în punctul „Bâtca” sau „Humărie” demonstrează existența unei așezări de tip 

prefeudal, cu două nivele de locuire3. 

În perioada migrațiilor numeroase popoare migratoare au străbătut în secolele 

X - XI aceste plaiuri. În secolul al XIII-lea tătarii treceau în drumul lor prin Pasul Oituz 

spre Transilvania. Descoperirile arheologice dar și urmele lăsate în toponimie și 

hidronimie sunt argumente în acest sens4. 

Prima atestare documentară a unui sat din comuna Oituz o avem într-un 

document din anul 1410, emis la Suceava, în cancelaria domnitorului Alexandru cel 

Bun. Documentul întărește „dumnealui Domoncuș stolnic, și fratele său Blaj și Iacobu, 

fiul lui Ghelebi Miclouș, ce au slujit ei mai înnainte sfânt odihniților domni ce au fost 

înnainte de noi…, dar <astăzi> ne slujesc noaî cu dreaptă și credincioasă slujbă... i-

am miluit pe dânșii cu deosăbită milă, de le-am dat lor, în țara noastră, a Moldovii, 

șasă sate, pe Cașen și pe Ohtuz, anume Stănișoreștii, și Laslov[ov]ții, și Grozăștii și 

Stoeneștii de la Vlicic<a>, toati hotarăle lor”5. Cu siguranță satul era constituit anterior 

datei la care îl semnalează documentul și, cel mai probabil, aparținuse unui boier 

localnic sau transilvănean pe nume Groza. În ultimul sfert al veacului al XV-lea satul 

își schimbă proprietarii, intrând în posesia Anușcăi și Mariei, fiicele lui Camarin, care 

stăpânise și el satul (anul 1479)6.  

 
1 Bucur Mitrea, Alte drahme din Dyrrachium descoperite în Moldova și drumul lor de pătrundere la est de 

Carpați. Tezaurul de la Grozești (jud. Bacău), în „Studii și Cercetări de Numismatică”, vol. 5, București, 

1971, pp. 21 - 38. 
2 Apud Anton Coșa, Monografia comunei Oituz, Ed. Magic Print, Onești, 2010, pp. 17 - 18. 
3 Ioan Mitrea, Contribuții la cunoașterea culturii Dridu în regiunea dintre Carpați și Siret a Moldovei, în 

„Carpica”, XII, Bacău, 1980, p. 134. 
4 Apud Anton Coșa, op. cit., p. 19. 
5 Documente privind istoria României, seria A, Moldova, secolele XIV- XV, vol. I (1384 - 1475), București, 

doc. 27, p. 23. 
6 Apud Anton Coșa, op. cit., p. 23. 
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Între 1538 - 1539 turcii au ridicat aici o cetate de apărare numită „Castelul 

Oithoz”  care în veacul următor a fost restaurată și extinsă de principele Transilvaniei 

Gabriel Bethlen (1613 - 1629)7. 

Prin Pasul Oituz se făcea un intens comerț cu Transilvania în epoca medievală. 

Celelalte sate ale comunei au apărut prin migrări de populație din Transilvania (satul 

Marginea) sau chiar prin migrări din Grozești (exemplul satelor Ferăstrău și Călcâi). 

Satul Hârja a apărut abia în secolul al XVII-lea și este rezultat prin stabilirea unor familii 

de ciobani proveniți din Rucăr, Dragoslavele, Soveja și Poiana Sibiului. Cel mai nou sat 

al comunei este Poiana Sărată, inițial sat grăniceresc și punct vamal, colonizat cu români 

din zona Brețcu, Sibiu, Brașov și Vrancea. 

În epoca feudală satul Grozești a trecut , rând pe rând, în proprietatea mai multor 

boieri, dar o mare parte a sa s-a aflat în proprietatea răzeșilor. La momentul înfăptuirii 

reformei agrare din anul 1864 satul se afla în proprietatea lui Lascăr Bogdan. 

Împroprietărirea țăranilor se va face din terenurile acestuia. Ceva mai târziu, o parte din 

moșie va fi cumpărată de Ulise Negroponte. Fiica sa Elena se va căsători cu generalul 

Eremia Grigorescu. Din moșia acesteia se vor face împroprietăririle care au urmat 

reformei agrare din 1921. 

După intrarea României în război, în anul 1916, armata a IV-a, condusă de 

generalul Constantin Prezan a înaintat pe Valea Oituzului. Acum au loc și primele lupte 

cu armata austro - ungară. Apărarea Văii Oituzului a fost încredințată generalului 

Eremia Grigorescu. În satele comunei s-au purtat trei bătălii importante în Primul 

Război Mondial, soldate cu multe victime. Cimitirele și monumentele eroilor din 

comună stau mărturie în acest sens. 

Satele componente ale comunei Oituz prezintă interes și sub aspectul culturii 

populare tradiționale.  

Recensămintele populației Moldovei, alcătuite de autoritățile rusești de 

ocupație între anii 1772 - 1774, ne dau informații despre meșterii existenți în satul 

Grozești, care acum aparținea păhărnicesei Ilinca Racovițoaia. Sunt menționați butnari, 

dogari, rotari, lăcătuși, olari, ciubotari, cojocari, pânzari8. Mai aproape de timpurile 

noastre, într-un tabel nominal cu meseriașii aflați pe teritoriul comunei Oituz în anul 

1954, aflat la Direcția Județeană a Arhivelor Statului Bacău, aflăm că existau fierari, 

tâmplari, dulgheri, pietrari, rotari, sobari, cojocari, cizmari9. 

Arhitectura populară este o îmbinare între elementele de tradiție veche și cele 

noi, moderne. Casele sunt construite în general de către localnici și se integrează 

tiparului caselor tradiționale moldovenești. Structurile arhitectonice au evoluat de la 

casa monocelulară căreia i s-au adăugat apoi tinda, cu funcție de cămară, apoi casa cu o 

încăpere, antreu și chiler sau bucătărie și, în final, casa cu două camere și chiler, cel mai 

des răspândită în secolul trecut, care se menține preponderent și în prezent. Principalul 

material de construcție îl reprezintă lemnul. 

Terenul arabil fiind puțin, raportat la populația comunei, principalele ocupații 

ale locuitorilor au fost legate de creșterea animalelor, exploatarea fondului forestier și 

 
7 Ibidem, p. 23.  
8 Recensămintele populației Moldovei din anii 1772 - 1773 și 1774, în Moldova din Epoca Feudalismului, 

Chișinău, 1975, pp. 338 - 342. 
9 Anton Coșa, op. cit., pp. 371 - 372. 
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de practicarea unor meșteșuguri precum olăritul, meșteșuguri legate de prelucrarea 

lemnului (butnărit, dulgherit, etc), de prelucrarea pietrei. În comună erau și fierari10. 

Putem admira și astăzi stâlpii caselor sau porțile din lemn măiestrit sculptate. Odinioară 

comuna avea un impresionant număr de olari - peste 360, care confecționau o gamă 

variată de vase necesare în gospodărie. Olarii din Oituz erau renumiți în mai multe 

județe ale Moldovei, unde oalele lor erau transportate de cărăușii din comuna 

Mănăstirea Cașin11. 

Industria casnică țărănească a fost și este încă apanajul multor femei din 

comună. Casele sunt împodobite cu covoare, lăicere, foi pentru fotolii, cergi, macaturi, 

lucrate de gospodine. La manifestările folclorice sau la spectacolele susținute de corul 

din comună, un cor cunoscut și apreciat, sau la sărbătorile religioase importante oamenii 

din Oituz îmbracă straie populare. Costumul popular din zonă are caracteristicile 

esențiale ale portului popular moldovenesc. 

Trebuie menționat faptul că din punct de vedere etnografic comuna Oituz face 

parte din zona etnografică Trotuș alături de sate ale comunelor Cașin, Dărmănești, 

Dofteana, Bogdănești etc., atestate documentar între secolele XV-XVIII. Aici era 

dezvoltat meșteșugul țesutului la nivelul industriei casnice. În Recensămintele 

populației Moldovei, alcătuite de autoritățile rusești de ocupație între anii 1772 - 1774, 

găsim menționați și meșteri ale căror meserii sunt legate de producerea anumitor textile 

sau în executarea unor anumite activități ale industriei casnice. Acestea înregistrau acum 

un torcar la Gârbovanul12, trei pânzari la Bogdănești13 și doi la Grozești14, doi păslari 

la Dărmănești15 și câte unul la Leorda16, Comănești17 și Cașin18, un abăjer la 

Comănești19, câte un dârstar la Cașin20 și Mănăstirea Cașin21 și un traistar la Mănăstirea 

Cașin22. Nicolae Iorga subliniază faptul că în casele boierești personalul gospodăresc 

lucra lăicere, scoarțe de lână, cearceafuri23 etc. Tudor Pamfile menționa la începutul 

secolului trecut faptul că în zona Palanca și Ghimeș zestrea se compune din pături de 

lână, perne și „levicere împodobite cu ramuri de brad, «oghircă», specie de grâu, flori  

etc.”24 

 
10 Feodosia Rotaru, Meșteșuguri populare tradiționale din județul Bacău. Portrete de meșteri, Ed. Ateneul 

Scriitorilor, Bacău, 2013.  
11 Feodosia Rotaru, Olăritul meșteșug de tradiție în județul Bacău, Ed. Egal, Bacău, 2006. 
12 Recensămintele populației Moldovei din anii 1772 - 1773 și 1774, în Moldova din Epoca Feudalismului, 

vol. VII, partea a II-a, Ed. Știința, Chișinău, 1975, p. 352. 
13 Ibidem, p. 341. 
14 Ibidem, p. 339. 
15 Ibidem, p. 319. 
16 Ibidem, p. 316. 
17 Ibidem, p. 318. 
18 Ibidem, p. 344. 
19 Ibidem, p. 317. 
20 Ibidem, p. 345. 
21 Ibidem, p. 347. 
22 Ibidem, p. 345. 
23 Nicolae Iorga, Istoria industriilor la români, Ed. Cartea Românească, București, 1927, pp. 6 - 8. 
24 Tudor Pamfile, Industria casnică la români, București, 1910, p. 319. 
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Foile de zestre din secolul al XIX-lea și începutul secolului XX menționează 

lăicere, scoarțe, covoare, cergi, perne, ștergare de borangic, perne mari și mici, ștergare 

de tort, saci etc.25 

Confecționate inițial în scopuri practice, așternuturile de pat, lăicerele, 

macaturile și păretarele erau țesute în războaie orizontale, în două și patru ițe, cu o 

ornamentație simplă, din țesătură. Aceste țesături erau lucrate în tehnica „chilim”. Când 

planul și elevația locuinței au evoluat s-a ivit și necesitatea unor țesături de dimensiuni 

mai mari. Așa au apărut păretarele din două foi, apoi scoarțele și covoarele.  

Aflată la zona de contact cu Țara Vrancei și Transilvania, zona Trotuș a fost 

influențată de acestea.  

„Desfășurarea compoziției se face atât pe orizontală cât și pe verticală, pe un 

spațiu deschis, delimitat de chenar. Scoarțele și covoarele se țeseau din lână, folosind 

părul la urzeală și canura la băteală…. Toate scoarțele și covoarele …sunt lucrate în 

două ițe, cu urzeala ascunsă denumită „chilim”, având două fețe. Motivele ornamentale 

sunt executate prin două procedee. Cele în unghiuri drepte se obțin prin folosirea unui 

fir comun de urzeală pe după care se trec, alternativ, firele de băteală ale celor două 

spații vecine, colorate diferit. Pentru realizarea liniei oblice este folosit alesul „în 

acățători” („cățători” sau „mutători”), între firele de urzeală creându-se mici găurele 

care au efecte decorative”26. 

Din punct de vedere ornamental predomină decorul geometric, puternic stilizat. 

Întâlnim covorul cu romburi sau roate, covorul cu stele, covor „izvodul reginei” dar și 

covorul cu obloane, covorul cu policandru etc. 

Cum am menționat deja, industria casnică țărănească este încă la ea acasă în 

satele comunei Oituz. Dacă în trecut gospodinele comunei au lucrat straiele și țesăturile 

menite să împodobească locuința proprie, a existat și o perioadă în care gospodinele 

harnice țeseau și pentru vânzare. În prezent mai există multe gospodine care stăpânesc 

meșteșugul țesutului și care îl practică. 

Dintre toate meșterele populare care lucrează în prezent în comuna Oituz pentru 

acordarea titlului de TEZAURE UMANE VII, sesiunea 2018, noi ne-am oprit asupra 

d-nei Anica Fichioș, din mai multe considerente pe care vom încerca să le argumentăm 

în cele ce urmează. 

Anica Fichioș s-a născut în satul Oituz în anul 1948, într-o familie cu 5 copii. 

Tatăl fiind muncitor forestier și plecat de acasă în timpul săptămânii, de educația 

copiilor s-a ocupat mama, care așa cum era tradiția în satele noastre de odinioară, și-a 

învățat odraslele să coasă și să țeasă la război. Tainele meșteșugului au fost deprinse din 

fragedă copilărie de la mama și bunica sa. Dragostea de carte a îndemnat-o pe Anica 

Fichioș să învețe și, după terminarea liceului, să urmeze cursurile postliceale de 

institutori la Bacău. A funcționat timp de aproape patru decenii ca învățătoare la Școala 

nr. 2 din Oituz. 

În paralel cu activitatea didactică de la școala din sat a desfășurat o prodigioasă 

activitate și ca bibliotecar dar și ca profesor al Școlii Populare de Artă Bacău. Înainte de 

anii 1990 la Oituz funcționa o clasă externă a acestei instituții care avea ca obiectiv 

 
25 Dorinel Ichim, Zona etnografică Trotuș, Ed. Sport - Turism, București, 1982, pp. 102 - 103. 
26 Dorinel Ichim, op.cit., p. 104. 
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deprinderea meșteșugului țesutului de cât mai multe persoane. Clasa respectivă a avut 

pe parcursul anilor multe eleve care au deprins meșteșugul, iar multe dintre ele îl 

practică și în prezent. Pe parcursul a trei cicluri de învățământ a pregătit aproape 300 de 

eleve. Printre învățăceii săi s-au numărat nu numai copii. A învățat să țese chiar și câteva 

vecine. Pe lângă elevele de la clasa Școlii Populare ea a învățat acest meșteșug pe fiica 

sa dar și pe cele patru nepoate ale sale. 

Din mâinile sale au ieșit peste 200 de covoare, multe lăicere, fețe de masă, bete, 

cămăși, etc. Covoarele, scoarțele, lăicerele, cuverturile, foile pentru fotolii lucrate în anii 

trecuți sunt făcute din lână de oaie, în culori naturale, așa cum sunt tunse de pe oi. De 

regulă, vorbește cu cei care torc lâna pentru nuanțele de culoare gri, care poate fi mai 

închisă sau mai deschisă, în funcție de raportul dintre cantitatea de lână albă și cea de 

lână neagră. Este o caracteristică a țesăturilor din zonă. Trebuie spus că motivele 

decorative sunt motive geometrice stilizate și că în comuna Oituz influențele sunt mai 

puternice dinspre Transilvania. Aici nu găsim covoare cu trandafiri așa cum întâlnim în 

alte sate din Moldova. Dintre motivele decorative întâlnite pe covoarele și lăicerele 

lucrate de Anica Fichioș amintim: brăduțul, cârligele, coroana reginei, trifoiul, potirul, 

garoafele, pomul vieții, suveica, coada rândunicii, scărița, unda apei. Fiecare din 

motivele ornamentale se lucrează cu multă migală. Iată ce declara meștera noastră într-

un interviu adresat ziarului Adevărul în anul 2012: „Brăduțul se lucrează foarte greu. La 

ultimul covor cu acest model am folosit 34 de păpușele de lână. Modelul cârligele este 

foarte vechi și l-am deprins de la o bătrână a satului. Pe mai toate covoarele cu motive 

oituzene se găsește o scăriță, ca o scară a vieții, care urcă și coboară. Trandafirii n-au ce 

căuta în zona noastră. Ei sunt de influență moldovenească, pe când la noi, cele mai multe 

influențe le-am avut din Ardeal”27. 

În trecut femeile din Oituz vopseau lâna în culori vegetale. Cu timpul tradiția s-

a pierdut și s-au folosit ori culori pe bază de anilină ori melană cumpărată din comerț. 

Fire iscoditoare, Anica Fichioș a încercat și a reușit, de aproape două decenii, 

pe baza informațiilor culese de la bătrânele satului, să reînnoade tradiția pierdută a 

meșteșugului vopsitului cu culori vegetale. În portretul de meșter publicat într-o lucrare 

de specialitate sunt indicate plantele și culorile care se obțin din ele28. Aceste plante, 

aflate în imediata noastră vecinătate le culege singură sau ajutată de rude sau vecine. 

Sunt plante de la care folosește florile, plante de la care folosește foile, plante de la care 

folosește frunzele iar de la altele folosește coaja. Dintre plante folosite vom aminti foile 

de ceapă albă și roșie, cojile de nucă, urzica verde, petalele de flori de bujor, petalele de 

nalbă roșie, flori de tei, flori de gălbenele, tulpină și frunze de rostopască. Plantele se 

pun la uscat, departe de razele soarelui. Înainte de a fi folosite pentru vopsit ele sunt 

fierte, lăsate să se răcească până a doua zi, iar apoi sunt strecurate. Zeama este din nou 

pusă la fiert. În acest amestec se pune și sare de lămâie care are rolul de a fixa culorile. 

Intensitatea culorilor este dată de durata pe care o petrece lâna în soluție, dar și de 

cantitatea de plante folosite pentru realizarea soluției de vopsire. Lâna este introdusă în 

soluție atunci când aceasta începe să fiarbă. Se lasă la fiert cam zece minute. Lâna 

 
27 Olimpia Filip, Stăpânește formule vechi de vopsit țesături, în Ziarul „Adevărul”, 11 iulie 2012. 
28 Feodosia Rotaru, Meșteșuguri populare tradiționale din județul Bacău. Portrete de meșteri, Ed. Ateneul 

Scriitorilor, Bacău, 2013, pp. 217 - 219. 
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rămâne apoi în lichid până ce acesta se răcește. Ea se scoate apoi și se spală în mai multe 

ape, până apa rămâne curată. Este apoi pusă la uscat, la umbră. 

Culoarea bej deschis o obține din flori de tei și coji de ceapă, acestea din urmă 

în proporție mai mică. O nuanță mai închisă a aceleiași culori o obține din frunze de 

urzică și tei, ceaiul trebuind să fie mai concentrat. Cărămiziul închis îl obține din coji 

de ceapă albă, coji de ceapă roșie și flori de tei. Pentru ca nuanța să fie un cărămiziu 

deschis folosesc doar foi de ceapă albă și flori de tei. Culoarea maron deschis se obține 

din coji de nuci coapte și ghioșate iar maronul deschis rezultă din fierberea cojilor de 

nuci verzi. Culoarea galbenă se face din rostopască neînflorită, culeasă primăvara, dar 

și toamna. Această nuanță are o tentă mai verzuie. Tot culoare galbenă o obține din 

petale de șofran. Culoarea kaki este rezultatul unui amestec din frunze de urzică, flori 

de gălbenele și tulpină și frunze de rostopască (lâna folosită trebuie să fie lână seină). 

Culoarea mov o obține din petale de bujor roșu crude și petale de nalbă roșie (este 

necesară însă o mare cantitate de petale) sau, mai nou, din fructe de soc. Culoarea grena 

este rezultatul unui amestec de coji de ceapă și flori și pojarniță înflorită, ceaiul trebuind 

să fie foarte concentrat. O serie din rețetele descrise aici sunt rezultate în urma propriilor 

sale experimente făcute în decursul anilor cu diverse plante. Deci putem spune că Anica 

Fichioș nu numai că a cules informații străvechi pe care le-a preluat, dar a și inventat 

propriile ei rețete.  

Multe din covoarele, lăicerele cuverturile și foile pentru fotolii pe care le-a 

lucrat și le lucrează și în continuare sunt realizată din lână nevopsită, deci în culori 

naturale. Și aceasta este o tradiție specifică comunei Oituz. Ea a copiat câteva covoare 

vechi, confecționate din lână vopsită în culori vegetale, pe care secția de etnografie a 

Complexului Muzeal „Iulian Antonescu” din Bacău le-a achiziționat. Aceste covoare 

au fost incluse în decursul anilor în mai multe expoziții temporare care au fost deschise 

la sediul instituției, unele din ele fiind itinerate și în alte capitale de județ.  

În decursul anilor ea a participat la numeroase târguri de meșteri organizate în 

județul Bacău sau în alte localități din țară. Înainte de revoluție a participat la toate 

edițiile festivalului național Cântarea României, fiind distinsă cu diplome de 

participare, dar și cu premii.  

Poate în primul rând ar fi trebuit menționat faptul că a participat la aproape toate 

cele 25 de ediții ale Festivalului Județean de Folclor organizat de Centrul Județean 

pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Bacău și Primăria orașului 

Slănic Moldova, în stațiunea Slănic Moldova. În fiecare an în cadrul acestui festival, pe 

esplanada Cazinoului din stațiunea Slănic Moldova, se desfășoară și un târg al 

meșterilor populari din județ. Participarea ei a fost răsplătită an de an cu premii și 

diplome acordate de juriul Festivalului.  

În anul 2004 a reprezentat județul Bacău, alături de alți meșteri populari din 

județul Bacău, la o amplă manifestare folclorică consacrată județului nostru, organizată 

de Muzeul „Astra” din Sibiu. 

În anul 2006 a participat cu câteva covoare la Expoziția Națională „Covorul 

popular din Romania”, manifestare organizată de Centrul Național pentru Conservarea 

și Promovarea Culturii Tradiționale (curator al expoziției fiind d-na Dr. Corina 

Mihăescu). Expoziția a fost deschisă între 2 - 10 decembrie la Pavilionul Romexpo 

București. 
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În anul 2007 țesături lucrate de Anica Fichioș au fost incluse în ampla 

manifestare folclorică organizată de Primăria municipiului Bacău în cadrul unor 

schimburi culturale cu Primăria orașului Torino din Italia. La închiderea expoziției de 

etnografie, organizată de specialiști ai Complexului Muzeal „Iulian Antonescu” Bacău, 

o parte din țesăturile expuse (aparținând eroinei noastre, dar și altor meșteri populari din 

județ), au fost achiziționate pentru a fi incluse în colecția Asociației „Frăția” a 

românilor din Torino. Întreaga manifestare folclorică, organizată într-un mare parc din 

Torino, a fost un bun prilej de întâlnire, dar și de bucurie, a zecilor de mii de români 

care muncesc și trăiesc în această regiune a Italiei. 

În anii 2009 și 2010 a participat la Târgul de Procoavă organizat la Bacău de 

Asociația Meșterilor Populari din Moldova (condusă de etnograful Marcel Lutic) în 

parteneriat cu Primăria Municipiului Bacău. 

Anul următor, 2011, a participat la manifestarea „Șezătoare moldavă”, 

organizată în cadrul Școlii Internaționale de Vară de Universitatea „Vasile Alecsandri” 

din Bacău. 

În anul 2012 a participat din nou la Școala de vară, eveniment organizat de 

Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău și care a avut ca temă „Cunoaște Moldova 

la ea acasă”. Cu această ocazie s-au organizat ateliere de lucru și dezbateri privind 

tradițiile din Moldova. Acum, în interviul acordat ziarului Adevărul, declara că înainte 

„…fierbea satul. Opreau mașinile pe la mai toate porțile și întrebau de covoare țesute în 

casă, la război. Erau locuințe și cu câte două războaie de țesut. Se făceau și se vindeau 

permanent”29. 

Începând din anul 2014 a participat în fiecare an la Târgul „Lada cu Zestre” 

organizat la Piatra Neamț de Complexul Muzeal Județean Neamț în parteneriat cu 

Primăria Municipiului Piatra Neamț. La ediția din anul 2014 juriul, format din 

specialiști etnografi prezenți la manifestare, a răsplătit participarea Anicăi Fichioș  cu 

Premiul „Nicolae Popa”. Acest premiu se acordă de către Complexul Muzeal Neamț 

pentru talent și originalitate. 

Având în vedere cele mai sus arătate, am considerat că activitatea d-nei Anica 

Fichioș poate fi luată în discuție de către Comisia Națională pentru Salvgardarea 

Patrimoniului Cultural Imaterial, în vederea acordării titlului de TEZAURE UMANE 

VII. Comisia întrunită în anul 2018 a avut de analizat un număr de 26 de dosare, trimise 

din mai multe județe. În urma analizării dosarelor propuse de specialiști a selectat un 

număr de 9 meșteri și rapsozi populari care au primit distincția TEZAURE UMANE 

VII. Ceremonia înmânării titlului a fost organizată pe date de 1 martie 2019 la sediul 

Ministerului Culturii și Identității Naționale din București. La manifestare au rostit 

scurte alocuțiuni d-l Valer Daniel Breaz, Ministrul Culturii și Identității Naționale, d-na 

academician Sabina Ispas, Președinta Comisiei pentru Salvgardarea Patrimoniului 

Cultural Imaterial, d-na dr. Doina Ișfănoni, membră a aceleași comisii. Premiile au fost 

înmânate de d-l Alexandru Pugna, Secretar de Stat al M.C.I.N. din România. 

În cuvântul său, rostit la festivitate, d-na Anica Fichioș a mulțumit și a adresat 

tuturor celor prezenți invitația de a vizita atelierul oricărui meșter popular: „Vă invit să 

 
29 Olimpia Filip, op.cit. 
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vizitați odată un atelier al oricărui meșter popular și veți găsi acolo liniște, pace, iubire 

și parcă în atelierele acestea timpul trece altfel”. 

În lunile care au urmat decernării acestui prestigios titlu presa locală (ziarul 

Deșteparea), dar și publicația Evenimentul regional al Moldovei au înserat informații 

despre acest eveniment și despre primul băcăuan care a primit acest titlu. 

Postul TvR Iași a făcut în luna martie a anului 2019 un film documentar închinat 

Anicăi Fichioș, prezentat pe postul național de televiziune în luna aprilie, în cadrul 

ciclului de emisiuni „Descripțio Moldavie”. Filmul intitulat „Tezaure umane vii - Anica 

Fichioș, țesătoare de scoarțe” a fost realizat de Raluca Aftene, producător Vasile 

Arhire.  

Crezul Anicăi Fichioș ar putea fi sintetizat în câteva cuvinte declarate într-un 

interviu din anul 2014: „Eu nu pot și nici nu i-am spus vreodată că este meserie, este 

iubire și dragoste, …îndemânare, migală, răbdare, imaginație...”30. 

Considerăm că activitatea susținută a acestui om cu suflet mare, dăruit cu mult 

talent și multă dragoste față de comorile nemuritoare ale artei noastre populare merita 

să fie răsplătită cu onorantul titlu de TEZAURE UMANE VII. 

 

 

 BIBLIOGRAFIE 

• Bălțescu, Gheorghe, Zestrea care înnobilează satul și oamenii, în ziarul 

„Deșteptarea”, 21 aprilie 2014. 

• Coșa, Anton, Monografia comunei Oituz, Ed. Magic Print, Onești, 2010. 

• Filip, Olimpia, Stăpânește formule vechi de vopsit țesături, în ziarul 

„Adevărul”, 11 iulie, 2012. 

• Ichim, Dorinel, Zona etnografică Trotuș, Ed. Sport - Turism, București, 1983. 

• Iorga, Nicolae, Istoria industriilor la români, Ed. Cartea Românească, 

București, 1927. 

• Mitrea, Bucur, Alte drahme din Dyrrachium descoperite în Moldova și drumul 

lor de pătrundere la est de Carpați. Tezaurul de la Grozeti (jud. Bacău),în 

„Studii și Cercetări de Numismatică”, vol. 5, București, 1971. 

• Mitrea, Ion, Contribuții la cunoașterea culturii Dridu în regiunea dintre 

Carpați și Siret a Moldovei, în „Carpica”, XII, Bacău. 

• Rotaru, Feodosia; Ichim, Dorinel, Olăritul meșteșug de tradiție în județul 

Bacău, Ed. Egal, Bacău, 2006. 

• Rotaru, Feodosia, Meșteșuguri populare tradiționale din județul Bacău, Ed. 

Ateneul Scriitorilor, Bacău, 2013. 

• Pamfile, Tudor, Industria casnică la români, București, 1910. 

•  Recensămintele populației Moldovei din anii 1772 - 1773 și 1774, în 

Moldova din Epoca Feudalismului, partea I-a și partea a II-a, Ed. Știința, 

Chișinău, 1975. 

•  Documente privind istoria României, seria A, Moldova, sec. XIV - XV, vol 

I, București. 

 
30 Gheorghe Bălțătescu, Zestrea care înnobilează satul și oamenii, în ziarul „Deșteptarea”, 21 aprilie 2014. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX 2018                                                                                              262 

Anexă: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anica Fichoș la războiul de țesut 
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